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ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Κύριε
Υπουργέ, θέλω ξεκινώντας να σας κάνω µια παρατήρηση. Νο-
µίζω ότι το ξέρετε κι εσείς και ο παρακαθήµενος Υπουργός και
φίλος, ότι πολλές φορές οι πολιτικές οµιλίες και των Βουλευτών
και των Υπουργών, αλλά και των πολιτικών στελεχών στον πολι-
τικό διάλογο εκτός Κοινοβουλίου, περιλαµβάνουν και διατυπώ-
σεις, το βάρος των οποίων πολλές φορές ο οµιλητής δεν το
προσδιορίζει ή δεν το γραδάρει, όπως λέµε ακριβώς. Δεν πειρά-
ζει. Συνήθως περνάνε αυτά.

Νοµίζω, όµως, ότι σε θέµατα σαν το σηµερινό, που έχουν µία
ιδιαίτερη σηµασία, διότι έχει πολλές διαστάσεις -και ανθρωπιστι-
κές και ιστορικές και πατριωτικές- θα πρέπει να είµαστε λίγο πιο
προσεκτικοί. 

Γιατί τα λέω αυτά; Στην οµιλία σας είπατε, «Είµαι βέβαιος ότι
όλοι όσοι ανεβαίνετε σε αυτό το Βήµα να µιλήσετε γι’ αυτό το
θέµα, ανεβαίνετε µε αντιπολιτευτική διάθεση». Αυτό δεν είναι κα-
θόλου σωστό. Κι αν νοµίζετε ότι είναι µία κουβέντα που την λέµε
και δεν πειράζει, θα έλεγα ότι αυτό το θέµα έπρεπε να το προ-
σέξετε. 

Εγώ, παραδείγµατος χάριν, δεν ανεβαίνω σε αυτό το Βήµα για
να κάνω αντιπολίτευση σε καµµία περίπτωση, παρά το ότι πρέπει
να σας πω ότι µου γεννιέται η διάθεση να σας αντιπολιτευθώ,
επειδή νοµίζω ότι η οµιλία σας, παρά το ότι ήταν ιδιαιτέρως εν-
διαφέρουσα κατά τη γνώµη µου και είχε στοιχεία τα οποία δεν
αµφισβητώ, αν την ξανακούσετε θα δείτε ότι ήταν µια οµιλία εν-
τονότατης αυτοαναφορικότητας, πολιτικής περιαυτολογίας και
βεβαιοτήτων για ένα θέµα στο οποίο αυτά δεν χρειάζονται, διότι
είναι φανερό ότι έχουµε πρόβληµα. 

Δεν έχουµε πρόβληµα επειδή εσείς είσαστε ανίκανοι ή επειδή
δεν θέλετε να τακτοποιήσετε θέµατα. Είναι αυτή η χώρα, χώρα
εισόδου εκατοντάδων χιλιάδων µεταναστών ή προσφύγων από
χώρες στις οποίες πλήττονται τα ανθρώπινα δικαιώµατά τους
ακόµα και η ζωή τους και εποµένως έχουµε ένα βάρος το οποίο
πρέπει να διαχειριστούµε.
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Άρα, επειδή κανένας δεν είναι έτοιµος να σας κατηγορήσει ή
δεν θέλει να σας κατηγορήσει για άλλου τύπου ολιγωρίες, να εί-
σαστε λίγο περισσότερο µαζεµένοι στις εκτιµήσεις που κάνετε.
Και εξηγούµαι: Η συζήτηση γι’ αυτό το θέµα των παράτυπων µε-
ταναστών και προσφύγων, αναδεικνύει νοµίζω µε έµφαση µια
σειρά από προβλήµατα, που καλύτερα είναι να τα αντιµετωπί-
ζουµε µε ειλικρίνεια, παρά να τα αγνοούµε ή να τα προσπερνάµε,
βάζοντας το κεφάλι µας σαν στρουθοκάµηλοι µέσα στην άµµο.

Πρώτον, προσφάτως και µετά βίας γίνεται παραδεκτό από την
Κυβέρνηση ότι µόνοι µας δεν µπορέσαµε -ή δεν µπορούσαµε εν-
δεχοµένως αντικειµενικά- να αντιµετωπίσουµε το πρόβληµα των
προσφυγικών και µεταναστευτικών ροών. Χρειάστηκε η συµφω-
νία Ευρωπαϊκής , η παρουσία δυνάµεων του ΝΑΤΟ στο Αιγαίο, η
οικονοµική και διοικητική υποστήριξη και συνδροµή των εταίρων
µας, για να προσδιοριστούν πλευρές του ζητήµατος και για να
συγκρατηθεί το ζήτηµα. Αυτό δεν το αµφισβητεί κανείς. 

Δεν µπορεί να λέτε ότι εάν παραδείγµατος χάριν ασκήσει κά-
ποιος κριτική στο ότι για µια πολύ µεγάλη περίοδο στην Κυβέρ-
νηση επικρατούσε µια άλλη αντίληψη σε σχέση µε τις προσφυ-
γικές ή τις µεταναστευτικές ροές, αυτό ήταν ιδεολόγηµα. Διότι
αυτό είπατε. Εγώ θα έλεγα το αντίθετο, ότι, δηλαδή, χαρακτήριζε
ένα µεγάλο διάστηµα την Κυβέρνηση µια ιδεοληπτικού χαρακτήρα
αφέλεια σε σχέση µε τις ροές των παράτυπων µεταναστών και των
προσφύγων, µια αφέλεια ότι αυτό έχει σχέση µε το πώς εµείς ως
προοδευτικοί και αριστεροί άνθρωποι θα αντιµετωπίζαµε καυτά
προβλήµατα. Αυτά όµως δεν έχουν σχέση µόνο µε την ευαισθησία
µας και την αντίληψή µας, την ιδεολογία µας ή τη σχέση µας µε
την ιστορία και την Αριστερά, αλλά µε πάρα πολλά άλλα σοβαρά
πράγµατα. Γι’ αυτό και φτάσαµε και στην τροµακτική πραγµατικό-
τητα καταυλισµών και άθλιων συνθηκών. 

Λέτε, «Μα κάνουµε ό,τι µπορούµε». Δεν σας το αµφισβητώ.
Όµως, υπήρχε µια ολόκληρη περίοδος που οδήγησε εξ αντικει-
µένου σε όλα αυτά που ζούµε σήµερα: τους θανάτους από την
παγωνιά, από το διοξείδιο του άνθρακα κ.λπ.. Δεν είναι µέσα στις
προθέσεις της Κυβέρνησης να οδηγήσει τα πράγµατα στα άκρα.
Ας δούµε, όµως, το πρόβληµα µε ειλικρίνεια. 

Σας λέω ειλικρινά ότι µε ενοχλεί -και µε ενοχλεί πολιτικά, για
να συνεννοηθούµε, δεν είµαι αγενής άνθρωπος- αυτή η αυτοα-
ναφορικότητα, µε την οποία µιλήσατε. Δεν θέλω να λαϊκίσω και
να σας πω ότι εξωραΐζετε την κατάσταση και περιγράφετε ειδυλ-
λιακά την κατάσταση των µεταναστών. Όµως, δώσατε µια εντύ-
πωση ότι τα έχετε τακτοποιηµένα τα πράγµατα, ενώ δεν είναι
έτσι. 

Δεύτερον, είναι εµφανές το χάσµα µεταξύ ανέξοδων διακηρύ-
ξεων και της δυνατότητας που έχουµε επίλυσης πρακτικών προ-
βληµάτων, που έχουν σχέση και µε τις τοπικές κοινωνίες και µε
το ζήτηµα συνολικότερα. 

Διερωτάται κανείς, κύριε Υπουργέ, εάν τα νησιά µας έχουν
γίνει πραγµατικά αποθήκη προσφύγων ή φυλακή. Δεν το λέω
εγώ, αλλά η έκθεση της οργάνωσης Διεθνής Αµνηστία τον περα-
σµένο Σεπτέµβριο. 

Αναφερθήκατε στο θέµα, έχοντας µια απόσταση και µε µια κρι-
τική διάθεση απέναντι στη Διεθνή Αµνηστία. Δεν ξέρω εάν έχετε
δίκιο, αλλά µε βάση κάποια δεδοµένα µιλάµε και εµείς. Δεν κα-
τασκευάζουµε εικόνες ούτε ξέρουµε. Εγώ δεν περιφέροµαι στα
νησιά για να ξέρω. Προσπαθώ να δω µέσα από αυτά που έχω ως
πληροφορίες τι γνώµη πρέπει να διαµορφώσω. 

Η ίδια οργάνωση µε επιστολή της εκφράζει την ανησυχία της
για τις συνθήκες που επικρατούν στο Ελληνικό. Με συγχωρείτε,
κύριε Υπουργέ, αλλά πρέπει να έχει δίκιο, µε όλον το σεβασµό.
Πέρυσι τον Μάιο λέγατε ότι τον Ιούνιο θα φύγουν και είναι ακόµη
εκεί χίλια οκτακόσια µε δύο χιλιάδες άτοµα. Δεν ξέρω πόσα ακρι-
βώς. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Χίλια τετρακόσια. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Τρί-
τον, σύµφωνα µε πρόσφατη έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
στα νησιά µας φιλοξενούνται σήµερα περίπου δεκαπέντε χιλιά-
δες άτοµα. Έχω δίκιο;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Δεκατρείς χιλιάδες µε δεκαπέντε χιλιάδες άτοµα.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Τι
µπορείτε να πράξετε γι’ αυτό; Εγώ ρωτάω -και ρωτάω ειλικρινά,
χωρίς αντιπολιτευτική διάθεση- τι θα κάνουµε µε αυτήν την ιστο-
ρία. Πότε, και µε ποιο τρόπο θα αποφορτίσουµε την κατάσταση;

Τέταρτον, ποια είναι τα µέτρα που έχει λάβει η Κυβέρνηση για
τις ευπαθείς οµάδες, δηλαδή τις οµάδες αυτών των ανθρώπων
που έχουν υποστεί βασανισµούς, βιασµούς και για τα ασυνό-
δευτα; Άκουσα σήµερα να λέτε ότι έχουµε τριακόσιες κλίνες και
άλλες χίλιες έρχονται. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Χίλιες τριακόσιες έχουµε. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Τρια-
κόσιες έχουµε και χίλιες έρχονται;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Χίλιες τριακόσιες έχουµε. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Συ-
νολικά χίλιες τριακόσιες. Εν πάση περιπτώσει, νοµίζω, όµως, ότι
τα ασυνόδευτα είναι περίπου δυόµισι χιλιάδες. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Είναι δύο χιλιάδες τριακόσια. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Επο-
µένως, ακόµα έχουµε ένα βάρος πάνω µας. Προσπαθώ ειλικρινά
να συνεννοηθώ. 

Για εµένα προκύπτουν σοβαρά ερωτηµατικά σε σχέση µε τη
δυνατότητα του Υπουργείου να ανταποκριθεί σε µερικές ευθύ-
νες. 

Εξηγήστε µου, ειλικρινά: Έχετε χάσει σε λίγους µήνες δυο γε-
νικούς γραµµατείς. Είναι έτσι ή όχι; Έχετε χάσει τον κ. Βασίλη
Παπαδόπουλο και τον πρώην Γραµµατέα της Πρώτης Υποδοχής
Ταυτοποίησης τον κ. Οδυσσέα Βουδούρη, ο οποίος παραιτούµε-
νος έκανε και µερικές αναφορές που έχω την εντύπωση ότι δεν
έχουν απαντηθεί. Δεν σκανδαλολογώ ούτε ψάχνω να βρω άλλα,
αλλά υπάρχουν καταγγελίες, οι οποίες θέλουν απάντηση. 

Τελικά, υπάρχει µια ανάγκη να απαντηθεί το ποιος έχει τον
συντονισµό όλων αυτών των κρατικών υπηρεσιών που ασχολούν-
ται µε τα θέµατα. 

Κοιτάξτε, κάθε άλλο παρά διακατέχοµαι από τη διάθεση να κα-
ταγράψω ευθύνες µόνο της δικής µας πλευράς. Γνωρίζω τις κα-
θυστερήσεις που υπάρχουν και από ευρωπαϊκής πλευράς στην
παροχή της απαραίτητης τεχνικής βοήθειας και σε κατάλληλο
προσωπικό και σε άλλους τοµείς. Γνωρίζω ότι ορισµένα κράτη
της Ευρωπαϊκής Ένωσης αρνούνται να εκπληρώσουν τις δικές
τους υποχρεώσεις και δεσµεύσεις. Έχουν µηδενική συµµετοχή,
µηδενική υποδοχή προσφύγων, πράγµα που δεν τιµά τις ευρω-
παϊκές αξίες και τον πολιτισµό µας. 

Παρά ταύτα, εγώ έχω, όµως, την ανάγκη να δω πώς η δική µου
χώρα ανταποκρίνεται στο ζήτηµα. Γι’ αυτό ανέβηκα σε αυτό το
Βήµα, κύριε Υπουργέ και όχι για να κάνω αντιπολίτευση. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 

5490 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)




